

## НОВОСТИ

### Поздравляем!

Указом Президента РФ В. В. Путина преподавателю Ялуторовского медицинского колледжа Людмиле Александровне КОМАР присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации».

Поздравляем!

(Соб. инф.)

### Из Германии - с визитом

Представители 15 бизнес-структур и исследовательских центров из Германии посетили Тюменскую область с официальным визитом.

Возглавил делегацию Булат Хамидов (Bulat Khamidov), директор группы компаний COMMIT GmbH, которая выступила организатором поездки. Стоит отметить, что с подобными визитами немецкие бизнесмены успели за последние несколько лет побывать во многих регионах России.

COMMIT GmbH, специализирующаяся на консалтинге и проведении внешнеэкономических мероприятий, является куратором и официальным оператором со стороны Министерства экономики и технологий Германии. В Тюменской области немецкие бизнесмены намерены изучить опыт в сфере сельского, лесного хозяйства, а также энергетики.

В рамках визита делегация приняла участие в форуме «Пер-

спективы развития альтернативной энергетики в Тюменской области», где состоялись предварительные переговоры между представителями немецких компаний и предпринимателей нашего региона, в число которых вошли и ялуторовские производители.

Следующим шагом стало посещение производственных цехов. Гости из Германии побывали в Ялуторовске, где встретились с главой города Игорем Горшковым, посетили ООО «Гелиос плюс» и ООО «Юнигрэйн». В ходе визита они познакомились с особенностями технологических процессов, а также обсудили с руководителями предприятий вопросы и предложения в части использования производственных отходов (опила и лузги) в качестве биотоплива.

**Анастасия МАМОНОВА,**  
пресс-служба  
администрации  
г. Ялуторовска

## АКТУАЛЬНО!

### Будем считать гигакалории

Федеральный закон об энергосбережении, иначе известный как Закон № 261, всё активнее входит в нашу жизнь. Не успели утихнуть страсти по установке общедомовых счетчиков холодной воды, как подоспело время для внедрения приборов учета тепла и горячей воды.

«Мы будем устанавливать приборы учета, – рассказывает директор МП «Гортеплосети» В. А. АШИТОК, – с 15 мая и до начала отопительного сезона. Закон № 261 обязывает каждого абонента участвовать в этом процессе своими деньгами. Для чего это надо? Чтобы знать, сколько тепла и горячей воды получает дом. Наше предприятие оплачивает 90% жилого фонда города. Приборы учета тепла будут установлены в 44 пятиэтажных домах. Счетчики горячей воды поставим в пяти-, четырех-, трех-, двухэтажных домах, исключение могут составить двух-четырёхквартирные дома. Хотелось бы отметить, что тепловые счетчики будут учитывать только нормативную температуру».

**- Валерий Андреевич, люди, прежде всего, интересуются, сколько это будет стоить? -** Цена приборов учета тепла

и горячей воды достаточно высокая. Но для каждого дома разрабатывается своя смета, которую не раз проверят и в администрации города, и в управляющей компании. Предприятие несет затраты на установку, настройке приборов учёта. Уменьшить общую стоимость мы можем, лишь сократив свои затраты. Наши специалисты уже обследуют все подвальные помещения жилых домов. Естественно, в каждом доме свои условия установки приборов, трубы разных диаметров, а все это приведет к тому, что и стоимость работ будет отличаться.

Для приобретения приборов учёта предприятие взяло кредит в банке, поскольку в тарифе денег на эти цели нет. Счетчики купили в одной из тюменских фирм, имеющей хорошую репутацию и производящую их сервисное обслуживание.

**- Как горожане станут оплачивать установку приборов учета?**

- Сумма, приходящаяся на каждую квартиру в соответствии с занимаемыми квадратными метрами, будет выставлена в квитанциях, получаемых населением от ТРИЦ. Кто-то стоимость установки приборов учёта сможет оплатить сразу, но если это затруднительно, мы предоставим беспроцентную рассрочку до 31 декабря 2014 года.

По всем возникающим вопросам можно будет обратиться ко мне по телефону 3-32-53 или в юридическую службу - 3-07-47.

Сейчас мы проводим собрания с собственниками жилья, наши специалисты, в том числе и юрист, со сметами в руках разъясняют все возникающие у граждан вопросы.

**Беседовал**  
**Анатолий МЯСНИКОВ**

## НА ФЕСТИВАЛЕ ИМЕНИ С. И. МАМОНТОВА

### Наши дети читают Чехова

Городской фестиваль «Молодёжная весна-2013» в очередной раз показал, насколько ялуторовская молодёжь современна, талантлива, уважающая не только рэп, но и народное творчество, неравнодушная к истории и традициям.

В конкурсной программе участвовали молодые почитатели поэзии и прозы, театрального искусства. В их числе – Алексей Боровиков, прочитавший стихотворение «О любви» собственного сочинения. Антон Павлович Чехов похвалил бы за артистичность Викторю Долгих, которая непринуждённо, эмоционально разыграла на сцене рассказ классика «Дочь Альбиона». Искренним было поэтическое выступление Марины Кремлёвой о любви к Родине.

Не отнять у наших детей и музыкального таланта. Жюри пришлось оценивать десятки вокальных номеров различного жанра. Звучали казахские народные песни в исполнении Жулдыз Даутовой и Рузили Хамидуллиной. Сверстники аплодировали им стоя. В фартуке и со скалкой в руке живо исполнила известную песню «Ну, как ты там?» Анна Вагнер.

Насыщенной получилась хо-



Анна Вагнер

реографическая часть, где было всё – от бального танца Кристины Назаровой и Фёдора Гомзюкова до кадрили танцевального коллектива МСДЦ «Антре». Подзадорили публику КВНовские СТЭМы ребят из медколледжа, ТюмГНГУ и Молодёжного Центра.

Лауреатами фестиваля жюри назвало А. Вагнер, М. Кремлёву, команду КВН «Old school» (МСДЦ), Ж. Даутову, коллективы «Антре» и «Вспышка» (школа № 1).

**Алексей ГИЛЁВ**

Фото автора



Было много танцев

### Закружились в вихре танца

Число участников фестиваля имени Саввы Мамонтова из других районов области множится год от года. Вот и нынче в конкурсе ансамблей народного и эстрадного танца свое творчество показали представители Абатского, Яркого, Армиозонского, Юргинского, Упорово, Исетского - всего около сорока коллективов.

Дипломы лауреата I степени завоевали группа «Стиль» (Ярково), солистка Алиса Пономарева (Казанское), танцевальный коллектив «Стрекоза» (Абатское). Дипломов лауреата II степени удостоились ансамбль народного танца «Радунница» (Исетское), танцевальная группа «Гаврош»

(Ялуторовск), ансамбль «Радуга» (Абатское), танцевальные коллективы «Арт-данс» (Сорокино) и «Русичи» (Армиозонское).

В спортивных танцах у ялуторовчан конкурентов не оказалось. Жюри беспристрастно оценивало каждый номер. Высшую награду фестиваля - Гран-при завоевала пара Алиса Харитоновна и Никита Ильясов. Дипломом лауреата I степени отмечен ансамбль спортивного танца «Авангард», II – ансамбль «Мечта» (руководитель Алексей Змановский), III степени – ансамбль «Возрождение» (руководитель Олег Колов).

Растет число участников конкурса фото- и видеотворчества,

их нынче было восемнадцать – из Заводоуковска, Юргинского, Голышманово, Сладково, Ялуторовска. Лауреатом III степени стал Вячеслав Козодеев, представивший социальный видеоролик. Дипломами II степени отмечены фотоработы Ксении Бобовой (Сладково), Юлианы Метелица (Ялуторовск), Надежды Раковой (Голышманово), Сергея Бирюкова (Сладково), Ларисы Евсеевой (Ялуторовск). Дипломантами I степени стали Виталий Латышев (Ялуторовск), Евгения Ракова (Голышманово). Специальным дипломом жюри отметило Валерия Петрова (Ялуторовск) – за творческий взлёт и вдохновение.

### Поэтов в городе больше

Литературный конкурс, проходивший в рамках фестиваля имени С. Мамонтова, привлёк 13 авторов, выступивших в прозе, и 33 - в поэзии. Поэтическое творчество представили не только ялуторовчане, но и участники фестиваля из Тобольска, Юргинского.

В прозе в категории «дети до 14 лет» диплома I степени удостоилась Полина Могутова за рассказ «Божий дар», II степени – Марина Былинущкина («Летние приключения»), III степени – Алина Петелина («Детство, украденное

войной»). В категории «юношество» дипломом лауреата отмечена Виктория Мищенко за рассказ «Стужа, побежденная музыкой гитары». Дипломы разных степеней вручены Диане Лемешко («Параллельная реальность»), Юлии Прозоровой (очерки о М. Ломоносове и М. Знаменском). Среди взрослых дипломом лауреата II степени награждена Ольга Ахтырская (рассказ «Ощущение счастья»), лауреата III степени – Вера Кубасова (рассказы «Печальная история со счастливым концом» и «Серёжа»).

В поэзии в категории «дети до 14 лет» дипломы II степени вручены Марине Мальцевой, Полине Могутовой, Матвею Савину, Владиславе Сычевой. В категории «юношество, от 15 до 21 года» диплом I степени получили Оксана Демина и Ксения Сулейманова, II степени – Вячеслав Зуев. В категории «от 31 года и старше» дипломантом I степени стала Татьяна Молодых, II степени – Александр Хабардин (с. Юргинское) и Виктор Шайкин. Звания лауреата I степени удостоена Наталья Бородинкина.

**Анатолий МЯСНИКОВ**

### На «Зелёной карете» - в лауреаты

Победителями в конкурсе среди предприятий и организаций «Алло, мы ищем таланты...» стали Ирина Нижегородова и Юрий Зубарев из ООО «СофтЛайн».

Жюри и публику они покорили прекрасным исполнением двух известных композиций - «Зелёная карета» и «В горнице».

В целом программа получилась праздничной: конкурсанты читали стихи, танцевали. Радова-

ли слух своим пением Елена Кухта и Миля Абдразакова. Интересными были номера коллективов компании «Юнимилк», детских садов №№ 1, 3, 6. Замечательно выступила вокальная группа «ГТС» (МП «Гортеплосети»).

Организаторы подчеркнули, что конкурс становится популярным и выразили надежду, что в следующем году его участников будет только больше.

**Алексей ГИЛЁВ**

АКТУАЛЬНО!

# Как получить прибавку к пенсии?

Сегодня наш разговор с начальником Управления Пенсионного фонда в г. Ялуторовске и Ялуторовском районе Тюменской области **С. И. РЫЧКОВОЙ** о Программе государственного софинансирования пенсии.

**- Светлана Ивановна, что ждёт Программу государственного софинансирования пенсии после 1 октября 2013 года?**

- Все параметры Программы четко нормированы федеральным законом от 30 апреля 2008 года № 56-ФЗ. Действие Программы продлжится и она завершится в срок не ранее 2022 года. Все обязательства перед участниками Программы не претерпят изменений и будут выполнены в полном объеме. Это, прежде всего, касается государственных обязательств по софинансированию добровольных взносов граждан. Прогнозные суммы софинансирования учтены в бюджете ПФР.

Еще в 2008 году законом определен срочный характер Программы: вступить в неё и сделать первый взнос можно до 1 октября 2013 года. После этого на протяжении еще 10 лет участники, внося в фонд своей будущей пенсии более 2000 рублей в год, будут получать аналогичную сумму софинансирования от государства на свой пенсионный счет, но не более 12000 рублей в год.

**- Давайте подробнее напомним нашим читателям о Программе.**

- Федеральный Закон № 56-ФЗ «О государственном софинансировании пенсии» даёт возможность увеличить будущую пенсию за счет государства. Если Вы перечисляете на накопительную часть своей будущей пенсии от 2000 до 12000 рублей

в год, государство удваивает эти деньги.

Программа действует 10 лет. Если Вы ежегодно вносите 12 тысяч рублей, на Вашем индивидуальном «пенсионном» счете фиксируется 120000 рублей. Аналогичная сумма поступает как софинансирование со стороны государства. Итого на Вашем счете - 240000 рублей плюс инвестиционный доход. Если при выходе на пенсию вы оформляете эти деньги в качестве срочной пенсионной выплаты на 10 лет, Ваша ежемесячная прибавка составит более 2000 рублей в месяц. И это минимальный расчет, не учитывающий доход от инвестирования средств накопительной части пенсии, т. е. по факту прибавка будет больше.

**- А как вступить в Программу?**

- Очень просто. Для этого Вам надо написать заявление в нашем Управлении Пенсионного фонда либо в своей бухгалтерии по месту работы. При себе необходимо иметь всего два документа: паспорт и страховое свидетельство государственного пенсионного страхования. Затем на Ваш почтовый адрес придет уведомление от ПФР с указанием реквизитов для платежей, и Вы сразу сможете делать накопления. Взносы можно уплачивать как самостоятельно (через кредитные организации), так и через работодателя (по заявлению гражданина).

Отмечу, что Программа выполнила свою задачу: молодые люди задумываются о будущей пенсии. В целом, 10 миллионов россиян стали отчислять

средства из своего заработка в счет будущей пенсии. В Тюменской области зарегистрированы 127 тысяч участников Программы. За все время её действия жители области в счет будущей пенсии перечислили более 118 млн. рублей, в г. Ялуторовске и в Ялуторовском районе около 1 тысячи человек являются участниками Программы, ими направлено более 3 млн. рублей.

В нашем регионе наиболее активны граждане в возрасте от 30 до 50 лет.

**- У участников Программы есть какие-то льготы?**

**В Тюменской области зарегистрировано 127 тысяч участников Программы. За все время её действия жители области в счёт будущей пенсии перечислили более 118 млн. рублей, в г. Ялуторовске и в Ялуторовском районе около 1 тысячи человек являются участниками Программы, ими направлено более 3 млн. рублей**

- Они имеют право на налоговый вычет в размере 13% от суммы перечисленных дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии. Этот вычет включается в состав социального налогового вычета по НДФЛ (налог на доходы физических лиц). Если участник Программы перечислил в 2012 году из собственных средств от 2000 до 12000 рублей на накопительную часть трудовой пенсии, то в 2013 году он сможет вернуть от 260 до 1560 рублей. Задекларировать свои доходы и получить вычет можно в течение 3 лет.

Для получения налогового вычета участнику Программы необходимо обратиться в налоговый орган по месту жительства и заполнить налоговую декларацию, приложив к ней заявление о предоставлении вычета, справку по форме 2-НДФЛ и документы, подтверждающие уплату. Подтверждением Ваших расходов будут являться квитанции об уплате дополнительных страховых взносов через банк, а в случае удержания сумм из заработной платы по заявлению работодателя - справка из бухгалтерии. Дополнительно в налоговый орган необходимо представить копию

уведомления о вступлении в Программу.

С 1 июля 2012 года - даты вступления в действие Федерального Закона от 31.11.2011 г. № 3 60-ФЗ «О порядке финансирования выплат за счет средств пенсионных накоплений» у участников Программы, достигших пенсионного возраста, появилась реальная возможность получить соответствующие выплаты в виде единовременной или срочной выплат, которые в настоящее время уже выплачивает Пенсионный фонд России.

**Беседовала  
Ольга ПЕТРОВА**

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

# Пожарный - это звание и честь

Девять лет назад Булат Бауржанович Тюлюбаев (на снимке) стал курсантом Уральского института ГПС МЧС России в Екатеринбурге, и с тех пор его жизнь неразрывно связана с пожарной охраной.

После пяти лет обучения, получив специальность инженера пожарной безопасности, год служил инспектором в Тобольске. Затем перевёлся в родной Ялуторовск, и с июня 2012 года занимает должность заместителя начальника 81-й пожарной части.

Булат участвовал в тушении и ликвидации не одного десятка пожаров различной сложности. В его послужном списке - грамоты и благодарности, но, как он сам говорит: «Главную награду пожарного-спасателя я ещё не заслужил. Это медаль «За отвагу на пожаре», которую вручают поистине настоящим героям».

Жизненный принцип Булата - прожить достойно, чтобы дети и внуки могли гордиться своим предком.

Пойти в пожарные он решил ещё в одиннадцатом классе, но не ожидал, что отбор в учебное заведение будет таким жёстким. Другим открытием стала сама профессия, о которой парень имел лишь общие представления - большие красные машины, отважные мужчины в пожарной форме, идущие в огонь, крепко сжимая в руках брандспойты. Вот и всё. На деле оказалось, что пожарный - это не просто профессия, а целая наука.

Начинать учёбу было сложно - в условиях казарменного распорядка повседневная деятельность целиком должна соответствовать требованиям устава учебного заведения. В общем, всё как в армии. Но через короткий промежуток времени, говорит Булат, курсантские будни начинают привлекать своей насыщенностью. Жизнь в институте состоит не только из учебных занятий или научной работы: курсанты охотно занимаются самодеятельностью, участвуют в КВНах, посещают спортивные секции. Б. Тюлюбаев входил в состав сборной института по рукопашному бою, которая отстаивала честь учебного заведения на городских, региональных и



всероссийских состязаниях. Годы учёбы он вспоминает с некоторой ностальгией, подчеркивая, что когда пришла пора получать дипломы, никому не хотелось расставаться со своими командирами и преподавателями.

## От эмоций - к делу

Булат Бауржанович о первом выезде на пожар сейчас рассказывает как о рядовом событии, но признаётся, что тогда испытал большую эмоциональную нагрузку: «Первый пожар помню смутно: вокруг треск, шум, высокое пламя и температура, паника людей, а я думал только об одном, что мне нужно собраться и командовать личным составом, принимать адекватные действия».

По отзывам руководства, герой нашего рассказа - высококлассный специалист с приличным багажом опыта. Вот краткие выдержки из справки о резуль-

татах служебной деятельности старшего лейтенанта внутренней службы Б. Тюлюбаева: «... Умеет в короткий срок мобилизовать и организовать вверенный ему коллектив на выполнение поставленных задач. Неоднократно принимал участие в тушении сложных пожаров в Ялуторовске и Ялуторовском районе. В экстремальных ситуациях не теряет самообладания, правильно оценивает обстановку, чётко выполняет должностные обязанности. Грамотно проводит занятия с личным составом дежурных караулов и организует работу добровольной пожарной охраны...»

К слову, на вверенной территории в прошлом году зафиксировано уменьшение числа пожаров и суммы материального ущерба от них. В городе и районе также действуют добровольные пожарные дружины в количестве 433 человек, большая часть которых прошла обучение. В этих достижениях есть заслуга сотрудников пожарной части, и Булата Бауржановича в том числе.

Он не скрывает трепетного отношения к своей работе, нынче даже согласился участвовать в городском конкурсе среди работающей молодёжи «Моя профессия»:

- Я рад использовать любую возможность, чтобы показать достоинства нашей службы, повысить престиж профессии, горжусь успехами своих коллег и тем, что служу в пожарной части родного города, - признается Б. Тюлюбаев.

Сегодня идёт набор кандидатов на поступление в Уральский институт ГПС МЧС России по специальностям «пожарная безопасность» и «техносферная безопасность». Выпускникам присваивается специальное звание лейтенанта внутренней службы. Обучение бесплатное, курсанты обеспечены жильём. И Булат Тюлюбаев со знанием дела говорит, что если сын Алибек после школы захочет пойти по стопам отца, то он обязательно направит его в этот институт.

**Алексей ГИЛЁВ**

Фото автора

## СООБЩАЕТ ОВД

# 50000 рублей - за продажу алкоголя подросткам

**Сотрудники ялуторовской полиции в рамках оперативно-профилактического мероприятия «Алкоголь» изъяли из незаконного оборота 348,05 литра алкогольной продукции на общую сумму более 150000 рублей. Операция организована для выявления и пресечения фактов незаконного оборота алкогольной, спиртосодержащей и табачной продукции.**

В январе нынешнего года вступили в силу изменения Федерального Закона «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции», согласно которым с 23-00 до 8-00 по местному времени розничная продажа пива, независимо от процентного содержания этилового спирта в продукции, может осуществляться лишь организациями и индивидуальными предпринимателями при оказании ими услуг общественного питания. Продажа пива в киосках, торговых палатках, контейнерах, то есть в нестационарных торговых объектах, запрещена.

Особое внимание при проведении операции полицейские уделили фактам продажи алкогольной и табачной продукции подросткам, не достигшим 18-летнего возраста. Совместно с представителями общестественности стражи правопорядка проверили 57 торговых объектов. В результате составлено 18 протоколов. Лица, преступившие рамки закона, заплатят административные штрафы. К примеру, продавцам за продажу алкогольной продукции несовершеннолетним придётся выложить до 50000 рублей.

Подобные акции полицейские планируют проводить постоянно. Граждан, обладающих информацией о продаже алкогольной продукции в запрещённом месте и в неподходящее время, просим сообщить в Межмуниципальный отдел внутренних дел «Ялуторовский» по телефонам: 02, 2-02-02 (дежурная часть), 2-04-25 («Телефон доверия»).

**Валентина ЕФИМЕНКО,  
пресс-служба МО МВД России  
«Ялуторовский»**



# ЧИТАТЕЛЬ - НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ

## Провожали зиму всем селом

Весёлым получился нынче праздник Масленицы в Заводопетровском. День выдался тёплым и солнечным, поэтому в назначенный час на площади народу собралось много.

Зажигательная музыка, ярко украшенная сцена настраивали селян на праздничный лад. Вскоре появились и главные герои - Дед Мороз со Снегурочкой и Весна-красна.

Ансамбль задорных ложарей-школьников (К. Ефимов, П. Маркова, Р. Зубарев, М. Шнайдер, А. Горшкова, А. Тараканова) исполнил «Калинушку». Затем выступила группа «Народный артист» (О. Горбачёва, Н. Табаринцева, Т. Хайдукова, Н. Мясникова, Л. Евсеева, И. Распопова, Е. Парфёнова, А. Новичкова).

Всем понравились игры, конкурсы, спортивные состязания, в которых отличились А. Ульянов, А. Табаринцев (гири), Д. Бабушкин (стрельба), С. Ополев, О. Мухитдинова (армспорт). Желающие с удовольствием полакомились главным блюдом праздника - блинами. А раздавала угощение щедрая Масленица (С. Семёнова).

Весело погуляли заводопетровцы, да пора и честь знать: съездь чуело Зимы, а с ним - и всё плохое, что накопилось за прожитый год.

Благодарим за организацию замечательного праздника директора ДК Л. Н. Евсееву, специалиста по досугу Н. А. Мясникову, специалиста по спорту А. П. Юдина и всех, кто принимал активное участие в подготовке мероприятия.

**Зоя ПЛАКСИНА**

## Гори-гори ясно!

В последний день масленичной недели работники Коктюльского ДК В. М. Шулгина, В. П. Баршевский, Г. А. Рябова для самых маленьких жителей села организовали весёлый праздник «Проводы зимы».

Ребятня участвовала в забавах, конкурсах, которые провела Весна-красна. Все вместе разрисовали и нарядили соломенное чуело Масленицы. Весело и дружно дети загадывали загадки, рассказывали, какие народные игры знают, а потом угощались вкусными блинами и чаем из самовара.

Самым запоминающимся стало сжигание чучела на улице с криками: «Гори-гори ясно, чтобы не погасло! Прощай, Масленица, до следующей весны!».

**Светлана КОНЬКОВА, библиотечарь**

## На «Тёщиных вечёрках»

В течение всей масленичной недели организаторы районного передвижного культурного комплекса проводили праздничные программы для детей и взрослых в Большом Тихвино, Малой Тихвине, Южной. Интересная семейная конкурсная программа «Тёщины вечёрки» прошла и в Новом Кавдыке.

Зятья рисовали тещ на воздушных шарах, женщины сочиняли стихи на тему: «Во саду ли, в огороде», дети вместе с роди-

## Первые шаги в науку



Участники школьной научно-практической конференции получили грамоты и сертификаты

Исследовательская деятельность школьников - не дань моде, а необходимость, поскольку способствует развитию познавательной активности личности, формированию положительной мотивации к получению новых знаний.

Но мало выполнить исследовательскую работу, надо суметь публично представить результат своего «научного труда». Участвуя в ежегодной школьной научно-практической конференции «Первые шаги в науку», учащиеся получают возможность блеснуть находками, эрудицией, ораторским мастерством.

Слушаешь выступающих детей, и не перестаешь удивляться, насколько разнообразны их интересы. Школьников волнуют проблемы экологии, интересуют история родного города и своя родословная, происхождение имён и фамилий. Они обсуждают причины детского травматизма (Ю. Люличева); по результатам наблюдений и исследований могут аргументированно доказать, в каких кашпо комнатные растения чувствуют себя комфортно, а в каких - погибают (А. Горбунова); представляют, какой будет железная дорога в будущем (Д. Бажуков); объясняют, почему хотя стать доктором (В. Родомакина); где и по каким причинам теряют время дети и взрослые (Д. Петрикова); пытаются изготовить бумагу в домашних условиях (С. Алексеев); выясняют, пользу или вред приносит употребление в пищу шоколада (Н. Мошков, Ю. Захарова, С. Смирненко).

Но особенно много представлено в этом учебном году ис-

следовательских работ в секции «Здоровый образ жизни». Проблемы сохранения и укрепления здоровья волнуют М. Буракову, Е. Пахомову, Д. Костюк, А. Лапшину, Е. Тотолину. М. Буракова в работе «Здоровье на бабушкиных грядках» рассказала, как влияют плодово-ягодные и овощные культуры на организм человека. Анализируя данные, полученные в результате исследования, девочка констатировала, что многие мамы сегодня используют бабушкины рецепты для лечения своих детей. Интересно было слушать ответы ее одноклассников на вопрос: «Зачем люди пьют чай с малиной?». Одни отвечали, чтобы выздороветь, другие отмечали вкусовые качества этого напитка, был и оригинальный ответ: «Чтобы ребенок не капризничал!».

В работе «Лук - «горькое» здоровье» Е. Пахомова поведала о целебных свойствах и составе репчатого лука. Екатерина привела данные социологического опроса, над которыми нам, взрослым, нужно задуматься. На вопрос: «Употребляете ли вы лук для профилактики гриппа и вирусных инфекций?», только 53% опрошенных ответили утвердительно. А на вопрос: «Употребляете ли вы в домашнем лечении настои из лука?», положительный ответ дали 23%.

Эти исследовательские работы особенно актуальны в период всплеска заболеваемости ОРВИ, гриппом.

Неподдельный интерес вызвал и доклад С. Черепановой «Мой одноклассник - знаменитый хок-

кеист». Присутствующие узнали о достижениях юного спортсмена, о том, как он добился успехов, какого режима придерживается. Светлана зачитала отрывки из сочинений одноклассников «Кто может быть знаменитым хоккеистом».

Детям, конечно, помогают педагоги, научные руководители, наставники, ведь ребенка надо заинтересовать, а также вовлечь в совместный творческий процесс и родителей (их помощь необходима, например, при проведении некоторых опытов, обработке наблюдений). Не одно поколение юных исследователей воспитали Г. М. Шелягина, С. П. Бычкова, Н. Ю. Пономарева, Л. П. Федорова, Н. О. Булыгина, Т. В. Мигунова, С. Б. Романова, С. М. Головнёва, Т. В. Парфёнова. Активно интересуются жизнью своих детей родители: А. В. Лапшин, И. В. Горбунова, Н. Г. Бажукова, Е. В. Перминова, Е. В. Петрикова, С. Т. Костюк, Я. И. Крашенинина, Н. В. Родомакина, И. С. Валикаева и другие.

Наши дети традиционно участвуют в областном креативном фестивале для дошкольников и младших школьников «Надежда». В этом учебном году более двадцати исследовательских работ ребят 1-4 классов отправлено в г. Тюмень. Будем ждать результатов. А школьная научно-практическая конференция дала старт для участия в муниципальной «Конференции первого доклада».

**Елена АШИХМИНА, заместитель директора по УВР школы № 4**

## «За милых дам»



- это праздник для женщин-пенсионерок, организованный асланинским советом ветеранов под руководством Р. И. Магжанова.

Вечер начался с концерта в зрительном зале асланинского Центра татарской культуры. Выступали и взрослые, и дети. Сколько было восхищения и радости в глазах мам и бабушек, когда на сцену выходили участницы танцевальной группы «Веселинки» (руководитель М. О. Яценевич)! Зал просто взрывался громкими овациями. Приятно было слушать выступления молодых солистов Ренала Хуснутдинова и Роберта Сабирова.

Затем гостей пригласили в празднично украшенный банкетный зал. Здесь подготовили интересную программу с шутками, песнями, плясками, конкурсами с призами. Ведущий Ильяс Бакиев со своими обязанностями справился на «отлично»!

Мы от души благодарим организаторов чудесного вечера. Особая признательность - спонсору Д. Н. Тимербаеву, председателю совета ветеранов Р. И. Магжанову, ветерану труда Р. Х. Яхьиной, Р. А. Ярашовой. Большое спасибо всем работникам культуры и главе Асланинского сельского поселения И. Ш. Хайруллину.

**Майнур БАБШАНОВА, ветеран труда, от имени женщин-пенсионерок С. Аслана**

## «Не обошла меня любовь...»



- вечер отдыха под таким поэтическим названием прошёл в Беркутском ДК, участником которого стал клуб инвалидов «Надежда».

Гости, собравшись за чайным столом, исполняли песни, читали стихи о любви. С удовольствием отвечали на вопросы викторины, пробовали свои силы в стихотворном конкурсе и в конкурсе сочинений в прозе, где нужно было написать признание в любви. Не обошлось и без игр: получив шуточные задания, гости артистично импровизировали в инсценировках, участвовали в командных и ролевых играх, соревновались в исполнении частушек о любви, водили хороводы, танцевали.

Спасибо всем работникам Дома культуры за замечательный праздник!

**Людмила Беседина, Лидия Трбенкова, Галина Абросимова**

## Наш любимый воспитатель



35 лет назад молодой девушкой, только окончившей Тюменское педагогическое училище, Н. Б. Орлова впервые открыла двери детского сада № 12 ремзавода (ныне - Центр развития ребёнка), да так и осталась здесь трудиться.

Старательная по натуре, Наталья постоянно занималась самообразованием, училась у старших коллег, перенимала передовой опыт и внедряла его в свою работу. Теперь Наталья

Борисовна - воспитатель высшей категории, сама проводит показательные занятия, и не только для коллег из своего детского сада, но и для педагогов города. Она одной из первых заинтересовалась системой непрерывного образования «детский сад-школа-вуз», разработанной учёными Новосибирского академгородка.

Каждому воспитателю Наталье Борисовне ищет свой подход, да и дети легко идут с ней на контакт. Она без труда орга-

низует любую игру или учебное занятие, гимнастику или физкультминутку.

На счету Н. Б. Орловой - 9 выпусков. Некоторые ребята до сих пор приходят в детский сад, чтобы повидаться с любимой воспитательницей, поделиться своими достижениями, планами. А многие выпускники приводят к ней уже своих деток.

**Светлана КОЧЕТКОВА, от имени родителей, коллег, друзей**